

四年來的公共行政學系

湯絢章

本系前身乃民國三十八年即已成立之台灣省立地方行政專科學校的民政科，當時的科主任爲吳英奎先生，教授陣容頗爲堅強，計有左潞生、鄒文海、溫晉城、張金鑑、施建生、曾繁康、張則堯、任卓宣、陳樸生、阮毅成諸先生多人。

民國三十九年，民政科改爲普通行政科。民國四十四年，台灣省立地方行政專科學校奉令與台灣省行政專修合併，改制爲省立法商學院。行政專校之普通行政科亦與專修班原設之普通行政科、教育行政科合併，改稱行政學系。民國五十年省立法商學院與省立農學院奉令合併，改制爲中興大學。行政學系再於民國五十六年，改稱公共行政學系，迄今已有二十八年歷史，爲國內各大學設立公共行政系最早者。因而除培養各機關之中上級行政幹部爲數甚多外，且先後出任中央民意代表、部會次長及省政府廳處長縣市長多人。

並兼顧實務，增授機關管理、地方政府、人事行政、財務行政、土地行政、教育行政、衛生行政、戶政、警政、役政等科目，及赴各機關參觀訪問實習，同時並重視法律知識，如行政法、民法總則、刑法概要等之傳授，使理論實務相配合，以達學以致用之目的。

考察日本東京大學法學部政治系，會後並赴美國訪問哈佛大學、普林斯頓大學、賓雪尼亞大學、匹茲堡大學、威斯康辛大學、加州大學、史丹佛大學、芝加哥大學、南加州大學，搜集各校所用政治學系與公共行政學系課程、教材、資料。去年（一九七六）約章又藉參加柯羅拉多大學比較政治暨意識型態研討會之便，赴美國哈佛大學、耶魯大學、普林斯頓大學、柯羅拉多大學、加州大學及史丹佛大學，搜集公共行政教材甚為豐富，作為本系課程改進之參

中華書局影印

考，回國後在系務會後提出報告，議決將本系課程稍作調整，與本系性質關係較遠者予以停開，代之以「比較行政」、「政治發展」、「人群關係」、「公共政策」、「行政學名著選讀」、「行政資料處理」、「市政學」等課程，藉使學生增進新知。並規定「畢業論文」為四年級下學期之必選科，以訓練同學表達能力。每月並邀請學者專家，就其研究成果或當前現勢演講，俾求本系課程之「新」、「實」以期達到現代歐美先進國家大學之水準。

1. 加強本系師資陣容

本系年來延聘教授極為慎重，特重學有專長，具有博士學位之專任教師有謝延庚、姜占魁、陳跡、張保民、
張世賢及美籍客座教授薛佛爾（Dr. Wendell G. Schaeffer），兼任教師則有江炳倫、繆全吉及美籍客座教授布
蘭克博士（Dr. Robert H. Blank）等諸先生。

2. 充實本系圖書設備——

除本院圖書分館本系師生可充分利用外，承本系校友捐資捐書成立之「公共行政暨管理科學資料中心」開架式系圖書館，亦名英荃館，本年八月正式開放，承中央及各機關賜贈法規彙編及各種資料外，本系畢業校友及社會名流黃季陸、仲肇湘、劉師誠等及本校教授多人亦極熱心支持，紛紛捐贈圖書資料或書款，並蒙歷屆院長大力支持，指撥巨額圖書經費貳拾萬元整，使資料中心漸具規模，如今藏書除重要參考書外，尚有與本系研究有關之中英文各類書籍逾萬冊，尤以有關公共行政之外期刊凡六十四種及中央與地方各種法規資料之蒐集甚為豐富。

3. 簽設公共行政及政策研究所

紹章自六十三年返國，有鑑於公共政策（Public Policy）已成爲歐美國家最富有號召力之學科，如美國哈佛大學、加州大學、密西根大學等四十餘校均先後設置公共政策研究所，我國目前正積極推進十大建設與六年經濟計劃，此項專才需要殷切，本系等設之公共行政及政策研究所現已報奉教育部核准成立有案，並已於今夏開始招生。

要之，自六十二年迄今忽忽四年，紹章菲才，但以絕大的熱誠，全才以赴，此中甘苦遍嘗，倖而不無收獲，全賴歷屆院長之大力支持、本系同仁輔導合作以及校友們熱心愛護，因而雖有闕失，尙能隨時糾正，併此誌謝。